

英国：“脱欧”之后的混乱时期

回首2017

■ 高健

2017年对于英国政府而言,是充满艰辛与苦涩的一年。特雷莎·梅内閣领导下的英国跌跌撞撞走到了年底。虽然本届内閣应该可以顺利闯过年关,但在未来“脱欧”之路上,梅首相将面临更严酷考验,一切重大社会矛盾也许会在2018年集中爆发,因为一切征兆在2017年已完全体现出来了。

我们始终认为,民生问题是决定英国政治走向的根本因素。“脱欧”带来的更为严峻的民生问题在2017年已经暴露无遗。回想2016年,英国民众选择“脱欧”的根本原因是不希望来自欧盟的外来劳动力抢走他们的工作机会,不愿意本国的社会福利与他人分享。现在看来,这种朴素的民生诉求并没有因为“脱欧”得到满足,恰恰相反,问题变得更加严峻了。在伦敦,生活必需品的物价在悄然上涨,底层民众的感受最为强烈;就业形势很不乐观,预计在2018年将更为严峻。英国人正在为他们在2016年“脱欧”公投中的任性行为付出代价。

近日,英国国民医疗体系(NHS)公布的数据显示,NHS面临严峻的挑战:大量病人得不到及时就诊;长期面临的资金问题与迟迟未到位的预算额度,令这个冬天格外寒冷。英国“脱欧”后国民关注的两个焦点问题,梅政府的答卷实在不能令人满意,这就不难理解,工党领袖科尔宾认为未来12个月他有可能成为新的英国首相。

“任性”的公投暴露了民主制度的短视

英国政府的外交策略正如一团乱麻的“脱欧”形势一样,缺少一个明确的战略方向。英国的确正在试探性地各种政治经济领域的尝试。亚洲是英国未来重点布局的核心区域。然而,与卡梅伦时期的中英关系“黄金时代”相比较,本届英国政府依然笼罩在一种不合时宜的对华外交理念之中,总是寄希望展示自己“依然具有”触碰中国核心利益的能力,获得更多的对华外交筹码。因此,英国政府与日本签署安保协议,公然叫嚣要到南海巡航,在香港问题上出言不逊。英国外交部长刚表态英国新型航母要到南海



英国“脱欧”的副作用明年将集中爆发,这对特雷莎·梅来说将是巨大考验。

东方IC

巡航,国防部长立刻否认讨论过此类问题。来自同一个政府的不同声音,这种外交领域的低级错误,足以说明梅政府极为混乱的外交策略。

与卡梅伦时代相比,本届英国政府中缺乏真正具有历史眼光与国际视野的政治领袖,他们的大脑还停留在20世纪,做着撒切尔式的强国梦。为了寻求新的国际空间,丘吉尔三任外交思想中的某些要素正被重新重视。英国寄希望于构建基于英联邦的自由流通机制,将目光投向了那些深受英国历史文化影响的英语国家。然而,即便梅首相可以与美国总统特朗普大秀“恩爱”,也无法获得优先于欧盟与美国开展双边贸易谈判的权利。到目前为止,英国构建“脱欧”后时代双边经贸合作关系的努力收效甚微。

人们不应忘记,英国是现代民主思想与政治制度的发源地,可是“脱欧”公投以来发生的一切,正在逐步蚕食这个民族莫名其妙的“制度自信”。“脱欧”公投的结果将把英国带向何方,这个问题的答案现在看来越来越明显,政治学家们纷纷反思公投与民粹主义对国家利益

的巨大危害。几个月前的议会选举,结果更令人瞠目结舌。从来没有被看好的科尔宾凭借口若悬河的空头支票居然可以收获众多议会席位,这究竟是工党的胜利还是英国民主机制的失败?梅首相苦心经营与欧盟达成的《脱欧框架性协议》被保守党内依然做着留欧梦的议员公然否决,为依循英式民主空洞的形式,国家重大利益都可以视为儿戏,这充分说明西方自由理念下的民主社会从来都不缺少意见,真正缺乏的是保障民族根本利益与总体利益的有效手段与长效机制。

社会不稳定将成为长期噩梦

社会治理在未来英国社会将成为一个非常严重的社会问题,这一发展趋势会越来越明显。2017年最大的笑话就是一方面社会治安状况日益恶化,一方面英国政府为了节省开支不得不削减警察部门工作岗位。恐怖活动成为2017年牵扯英国民众神经的重大议题,这一重大社会问题未来很难解决,愈演愈烈的可能性很大。与2015年的德国法国相比,英国曾经一度是西方发达国家中的反恐

模范生。然而,发生在2017年的恐怖袭击,说明英国遭袭只是一个时间问题,不是一个可能性的问题。英国一贯以来奉行多元化文化,穆斯林人口在英国高达6%,在伦敦、伯明翰等大城市更高达15%。随着社会民生问题日益严重,民族文化冲突在未来英国社会不可避免,这将为新一轮的恐怖主义极端行为埋下祸根。然而,即便在如此严峻的反恐局面下,英国政界依然把防范恐怖袭击作为一个技术问题,却鲜有反思恐怖主义的文化根源,以及反省西方的文化立场,这才是未来英国社会所面临的巨大恐怖。

毫无疑问,2018年的世界存在许多动荡的因素,美国白宫前首席战略顾问班农在最近一次演讲中说“世界即将进入一条漆黑而又悠长的隧道”,这一比喻用来形容英国的政治和社会局势大体是契合的。对于英国而言,属于它的时代早已过去,而它的未来,因为2016年的“脱欧”决定,将变得更加不可预测。(作者系上海外国语大学英国研究中心常务副主任)

喀布尔自杀爆炸已致120多人死伤

“伊斯兰国”宣称制造此次袭击

新华社喀布尔12月28日电(记者蒋超 代贺)阿富汗公共卫生部28日确认,首都喀布尔当天发生的自杀式爆炸袭击已造成除袭击者外的41人死亡,84人受伤。极端组织“伊斯兰国”宣称制造了此次袭击。

阿富汗总统加尼和联合国驻阿富汗援助团当天分别发表声明,强烈谴责这起针对平民的恐怖袭击事件。

本月,极端组织“伊斯兰国”已在喀布尔制造了数起袭击。本月18日,位于喀布尔的阿富汗国家安全局培训中心遭该组织武装人员袭击。25日,该组织在喀布尔制造了一起爆炸袭击事件,造成包括袭击者在内至少5人死亡。据阿富汗亚利安那通讯社日前报道,目前阿境内有超过1万名“伊斯兰国”武装分子,其中包括从伊拉克和叙利亚转移过来的该组织武装人员。

正举行一场公共集会,一名袭击者进入后引爆了炸弹背心。另一名袭击者守在建筑物外,等人群逃出时引爆身上炸弹。死者中有不少是媒体工作者。

阿公共卫生部发言人瓦希德·马杰鲁赫当天向记者证实,死者中包括4名妇女和两名儿童,多数伤者遭受了严重的烧烫伤。截至发稿时,仍有5名重伤员尚未脱离危险。

目击者告诉新华社记者,当地时间上午10时30分左右,在喀布尔西部第六警区的达什巴尔奇地区,武装分子袭击了一家私人文化传媒机构所在大楼,该机构下辖一家文化协会和一家新闻通讯社。据悉,事发时该建筑地下一层

圣彼得堡一超市爆炸10人受伤

普京称之恐袭,命令抓捕行动可直接击毙恐怖分子

本报讯 综合新华社消息,俄罗斯第二大城市圣彼得堡北部一座购物中心内的一家超市27日晚发生爆炸,至少10人受伤。俄总统普京28日表示,圣彼得堡超市爆炸是一起恐怖袭击事件。据克里姆林宫网站消息,他已经责成联邦安全局尽快抓捕恐怖分子,抓捕行动中执法人员如遇生命威胁,将直接击毙恐怖分子,而“无需活捉”。

俄罗斯联邦侦查委员会发言人彼得连科说,爆炸源是一个含有200克三硝基甲苯(TNT),填充了金属碎片的自制爆炸装置。爆炸装置放在超市的顾客储物柜中。暂时没有组织或个人“认领”这起爆炸。圣彼得堡市政府发言人安德雷·基比托夫说,伤员状况稳定,其中一人已经出院。俄罗斯紧急情况部一名官员告

诉法新社记者,一名伤员伤势危重。身为医生的当地居民玛丽娜·布拉诺娃听到爆炸声,立即冲进超市救助伤员。她告诉美联社记者,到达现场时,救援人员已经赶到并把伤员送医治疗。

俄罗斯定于明年6月14日至7月15日首次举办世界杯足球赛。届时,比赛将在圣彼得堡、莫斯科等多座城市举行,反恐安保压力巨大。

普京尚无计划出席平昌冬奥会

俄总统新闻发言人对媒体透露

新华社莫斯科12月28日电 据俄罗斯媒体28日报道,俄总统普京的新闻发言人对媒体透露,普京目前并没有出席2018年平昌冬奥会的计划。

在回答俄罗斯媒体关于总统是否考虑在2018年2月9日至25日期间前往韩国出席冬奥会时,新闻发言人佩斯科

夫回答道:“目前还没有这样的安排。”

今年9月,韩国总统文在寅曾邀请普京出席平昌冬奥会。但此后俄罗斯代表团因兴奋剂问题被国际奥委会禁止参加平昌冬奥会,不过符合条件的运动员能够以“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义参赛。

中国银行上海市分行——

坚持党建引领 开创发展新局

党的十九大提出,新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。



近年来,中国银行上海市分行在贯彻落实全面从严治党、加强党建工作中,积极探索党建工作与经营管理深度融合的思路和举措,大力提升干部队伍建设水平,夯实发展基础,将党建工作成效转化为业务发展的优势,推动各项工作持续健康快速发展。

夯实组织基础 强化组织功能

中行上海市分行严格落实党的政治纪律和组织纪律,分行党委班子成员带头以普通党员身份参加所在支部组织生活,和所在支部的党员一起,共同开展党员民主评议、共上党课、集体瞻仰红色教育基地、参加与党建共建单位共同举办的学习和公益活动等。同时,党委委员通过参加所在支部的组织生活,对支部工作进行指导督查,与党员加强交流,有力地推动了各项党建工作的开展。

设立了独立党支部,把网点建设成为宣传党的政策、发动凝聚群众、服务社会发展的坚强的战斗堡垒。基层党的组织建设方面不断取得新进展。实践证明,“支部建在网点”是提升基层党组织凝聚力、战斗力的有效途径。同时,分行不断加大基层发展党员比例,以2017年为例,新发展的党员中,基层经营性机构骨干占比达到85%,以党员发展的导向性有效引导和鼓励优秀党员扎根基层、干事创业。

注重提升能力 打牢履职根基

中行上海市分行重视选优配强基

层党组织书记,以强化忠诚意识、拓展战略眼光、提高战略思维、锻造优秀品行行为重点,推动党组织书记能力素质建设。近3年来,分行先后采取领导带教、邀请上海市委组织部领导、专家学者授课辅导等方式,提高各级管理者“一岗双责”的履职水平。每年都专门组织支部书记专题培训班,且每年基层党组织书记培训覆盖率均达到100%。结合实际,组织编写《基层党组织党建基础知识50问》,供全辖基层党组织书记使用。拍摄《入党历程》和《党旗下的中行人》等宣传片。通过多种形式的培训、指导,提高党员干部贯彻全面从严治党和从严治行的工作要求的主动性和自觉性,进一步明确“角色定位”,找准党建工作在统班子、带队伍、强管理和凝聚

员工等方面的着力点,筑牢干部履行党建责任制的根基。

发挥先锋作用 推动全员争先

中行上海市分行充分发挥党员在重点工作中的模范标杆作用,带动全员业务争先。各基层党组织纷纷把党员身份亮出来,把经营业绩拿出来,把先进典型树起来。如广泛开展的“党员亮身份”活动,有的支部在员工工桌前摆放党员标识和铭牌,提醒党员时刻牢记身份、发挥先锋模范作用;有的支部为每名党员制作印有自己座右铭的书袋,亮出目标追求和庄严承诺等。分行在微信公众号中专门开辟了“红旗下的中行人”、“中银E党校”栏目,借助新媒体平台广泛宣传先进典型的事迹。每年开展的先进表彰活动,也成为各岗位、各条线的优秀代表进行事迹展示的平台。近年来分行涌现出了党的十九大代表、全国五一劳动奖章、全国文明单位、全国五一劳动奖状等一大批先进集体和个人。分行的11家管辖行获得上海市文明单位称号,在全市金融系统中名列前茅。基层党组织和广大党员的战斗堡垒和先锋模范作用不断彰显,全行上下形成了学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围,为业务发展提供了强大精神动力。

开展全面评估 检验服务成效

为了找准问题、不断优化客户体验,中行上海市分行探索建立党建融入业务的后评价机制,分行党委班子成员亲自拜访客户,广泛征求意见,在此基础上,该行成立专项工作小组,全面开展客户服务能力评估工作。通过与客户的面对面交流、问卷调查、资料研究、对标分析等研究方法,评价分行针对不同类型客户的销售能力和服务能力。3年来,该行对4645份客户问卷进行了深入分析,不断完善党建融入业务的后评价机制,根据评估结果有针对性地制定改进具体措施126条,反馈给相应部门解决实际问题,持续提升金融服务水平。

近年来,该行勇当金融领域创新发展的引领者,积极响应国家“一带一路”倡议,抓住上海自贸区建设契机,叙做多笔自贸区首单业务,推动特色业务落地;积极支持实体经济发展,推动“信贷工厂+投贷联动+跨境撮合”三位一体专业化科技金融服务体系,为企业“走出去、引进来”提供了广阔的平台;不断提升网点效能,推动智能柜台上线工作,持续提高客户服务满意度。

党建引领,为中行上海市分行的全面发展提供了强大动能。 本报资料照片

完善党建机制 加强统筹部署

中国银行上海市分行党委坚决落实好全面从严治党主体责任,强化“一岗双责”,定期研究党建工作,加强对党建工作的统筹指导,促进党建工作与业务经营同谋划、同部署、同考核,真正做到“两手抓、两手硬”。每年年初,该行都定期召开党建工作会议,部署全年工作。在半年、全年工作会议、每季度经营形势分析会上,分行党委班子成员对党建工作进行部署、讲评,形成了党建引领、谋划工作的长效机制。同时,分行积极发挥绩效考核机制的引导作用,将党建工作纳入管辖机构及经营管理人员综合目标考核体系,突出重点,加大权重,充分激发抓好党建工作的内生动力。

2017年的党建工作会议上,分行为新发展的党员举办了入党宣誓仪式,积极探索更有质感、温度的党员教育管理方式,该做法被新华网、人民网等主流媒体广为宣传报道,赢得了良好的社会声誉。

